

могва се онова, което е легнало въ кръвта ни съ вѣкове. Мжжътъ битовъ цѣлостниятъ българинъ изпъква съ добродѣтелитѣ на въздържания човѣкъ прѣдъ чувствени падения. Българина и българката носятъ контуритѣ на общо българска психология. Защото ние сме народъ, който е много видѣлъ, много чулъ и много патилъ. Чрѣзъ това сме достигнали да си построимъ редъ на живѣние, който е съ не веселъ кржгозоръ, но твърдѣ смисленъ. Дѣцата, които наслѣдватъ домакинството сж еднакво рожба на майката и на бащата, дори по скритъ български здравъ смисълъ-повече нв майката. Българинътъ вижда въ жена си своята съпруга и има чувството на Физическо прѣвъзходство надъ нея. Въ домакинството, битово взето, майката е „Стопанка“, Съпругътъ е абсолютниятъ разпоредителъ на домакинството но битово той не е господарь, Безъ споразумѣние съ стопанката“ мжжътъ нито продава, нито размѣня, дори, и заеми не сключва . . .

Любенето едва ли не е по голѣмо право на дѣвойката отъ колкото на момъка.

„Ергенство, мамо, пашовство.

Моминство, мамо, везирство.

При задомяване на младитѣ стария свѣтъ отдѣля нѣщо за сина. И макаръ да живѣятъ при старитѣ, тѣ си иматъ свое. Така се оформя не само нова челѣдъ, а и ново домакинство До като най-подиръ, поради чести избухвания на недоразумения ме-

жду свекърва и снаха идва домакинското дѣление.

Свекървата като битовъ кошмаръ, е генерално явление само въ българския животъ. Въ други страни на Европа този кошмаръ е тъщата. У насъ майката се държи о синоветѣ си. Тѣ сж непосредственитѣ наслѣдници на родителското домакинство. Българскиятъ битъ свежда мжжа и жената до създаване ясно съзнание на свое право и на свое притижение въ домакинството. Българката съзнава голѣмата цѣна, която ѝ оирѣдѣля народния битъ и съвсѣмъ недвумислена е въ своигѣ брачни блѣнове.

Това личи отъ народна пѣсенъ:

Легнала мома заспала

Край море, край тънко боре

Тукъ сж блѣноветъ на момата за нейното съпружество. А къмъ такава жена мжжътъ не би могълъ да е суровъ и надмененъ. Той трѣбва да спечели своята другарка, като ѝ прѣдлага цѣленъ животъ, какъвто е имала и при майка си. И макаръ прѣзъ врѣмената на богомилството сѣмейството да е било разтроено-реакцията се появява пакъ въ сѣмейството на интимния народенъ битъ и въ домакинството.

Въ тази битова основа трѣбва да се коренятъ по широкитѣ кантури на нашата народна психология. И въ разположението на тази основа, ще трѣбва да се криятъ и заченкитѣ на променливитѣ настроения въ народнитѣ ни маси днесъ.